

CUVÂNTUL CANDELA ȘI VORBA CARE DISTRUGE

Și a fost ziua de 1 Decembrie. Reflex al dezbinării de facto a societății românești, era posibil ca sfânta sărbătoare a Marii Uniri să se transforme în contrariul ideii și spiritului ei fundamental. Dar nu s-a întâmplat așa, în pofida unor manifestări de separare și delimitare. Și spunem asta deoarece și acolo unde - firesc - au răsunat imnuri adresate Unirii și cuvântul s-a dorit și a fost omagiu și plec-

EDITORIALUL ZILEI

ciune pentru lucrarea fără seamăn a înaintașilor, ca și acolo unde acesta a îmbrăcat fățiș haina luptei politice pentru putere, spiritul evenimentului istoric fundamental de la 1 Decembrie 1918 a plutit în atmosferă ca un memento perpetuu.

Dar nu la aceste lucruri dorim să ne referim, ci la preludivul lor, Sesiunea Solemnă a Parlamentului României, care ne-a oferit, din nefericire, un penibil spectacol exhibiționist susținut de un parlamentar, pe numele său Cerveni (printr-o ironie a soartei numele acestuia înseamnă în limbile slave de apus - roșu) care, confundând adunarea aleșilor poporului cu bara unei săli de judecată dintr-un orașel de provincie, a început să tunde și să fulgere cerând dreptate și adevăr cu vehemența avocatului ce știe că câștigarea procesului îi va aduce un profit gras.

Desfășurate până în momentul intervenției Cerveni într-o atmosferă sobră, decentă și în ton cu evenimentul marcat, lucrările sesiunii au fost evident deturnate spre alte scopuri, fapt - de altfel - ce l-a determinat pe deputatul independent Petre Țurlea să remarce, subtil, necesitatea revenirii lucrărilor la matcă.

Și poate că nici acest incident - să-i spunem - nu ar fi meritat atenția unui editorial dacă tonul, gestică și părțile de show public ale vorbitorului n-ar fi făcut trimiteri la vremuri de coșmar din apropiata noastră istorie.

Intoleranța proferată în regim acustic dictatorial, dorința nedisimulată de a-ți zdrobi adversarul politic fără a ține cont de regulile fair-play-ului democratic, incitarea la violență sunt tot atâtea bombe distrugătoare ce pot clătina - cu efecte dezastruoase - tânăra democrație românească.

Să veghem, deci, și să le dezamorsăm la timp.

TRIBUNA

Convocare

Asociația pentru cinstirea eroilor martiri din 22 Decembrie '89 Sibiu convoacă pe toți membrii săi la Adunarea generală ce va avea loc în ziua de 8.12.1993, ora 16, la Liceul industrial din str. Oituz nr. 6, pentru comunicări importante.

Comitetul

AM FOST LA ALBA IULIA - ÎN SFÂNTA CETATE DE SLAVĂ ȘI DURERE A NEAMULUI



De ce mergem? De ce trebuie să mergem la Alba-Iulia de 1 Decembrie? Ne ducem - cu cugetul spălat de orice păcat - ca în fața unui altar pentru o mărturisire. E aici, la Alba-Iulia altarul sacru care într-o clipă astrală ne-a unit pe românii de pretutindeni într-o ROMÂNIE MARE. Venim, așadar, la Alba-Iulia, și e nevoie să revenim de 1 Decembrie, pentru ca să ne mărturisim neuitarea și credința în jertfa înaintașilor noștri.

Documentele vremii și mărturiile ale contemporanilor acelui strălucitor moment ne spun că ziua de 1 Decembrie a fost încărcată de frig și ger. Dar ce frig, ce ger ar fi putut îngheța avalanșa de bucurie și neastâmpăr istoric al unui neam aflat în ceasul învierii sale!

În istoria unui popor, a unei țări sunt momente încărcate și marcate de un optimism declanșat de energii ce se dezvoltă dintr-o acumulare de secole.

În 1859, de 24 ianuarie, pictorul Nicolae Grigorescu a părăsit schelele mănăstirii Agapia ca să asiste la spectacolul Unirii: "atunci am văzut ce vrea să zică bucuria unui popor", notează artistul.

La 1 Decembrie 1918, Lucian Blaga, martor ocular al evenimentelor de la Alba-Iulia, nota entuziasmat: "În ziua aceea am cunoscut ce înseamnă entuziasmul național, sincer, spontan, irezistibil, organic, masiv".

Într-o lume tot mai mult amenințată de spectrul egalizator al internaționalizării s-ar părea că rememorarea istoriilor și culturilor naționale ar fi lipsită de sens, de valoare practică. Dar nu-mi pot imagina altfel decât cumplit de sărac și sterp un internaționalism văduvit de substanța valorilor naționale. De aceea cred că popoarele nu se pot dezbăra de propria lor istorie și cultură, pentru că omul însuși nu se poate dezbrăca de memorie.

Historia magister vitae. Istoria e un dascăl pentru viață. Se spune că popoarele fericite n-au istorie. Asta înseamnă că popoarele fericite n-au adevărată mărire. N-am fost ceea ce se cheamă un popor fericit. Priviți panteonul iluștrilor bărbați de Țară de pe Câmpia Libertății din Blaj. Sau, acum, acest altar sacru al neamului de pe Platoul Romanilor din cetatea Alba-Iulia. Aici am rememorat intrarea triumfală a voievozului întregitor de țară, Mihai Viteazul, care a dat sens istoric etern unei clipe; aici se mai aude zgomotul oaselor frânte pe roată ale lui Horea, și tot aici se perindă printre noi duhul unui alt șir de învățători ai românismului: Gheorghe Pop de Băsești, Ferdinand I, Ioan

continuare în pagina a II-a
Ion Onuc NEMES
Foto: Andrei BUTA

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CIX, nr. 1032 | Vineri, 3 decembrie 1993 | 6 pagini, 50 lei (la abonați - 25 lei)

LA SIBIU

ȘI A FOST 1 DECEMBRIE...

Ziua de 1 Decembrie a fost o zi foarte încărcată pentru cei ce au dorit să ia parte la toate evenimentele dedicate zilei

lungă. Așteptarea nu a fost însă așa de lungă încât să nu mai ajung la ședința extraordinară, dedicată zilei de 1 Decembrie, a

monsieurului Onofrei, ambii participanți la actul unirii de la 1918, dl. Aurel Maxim, și alți invitați de seamă ai Sibiului. Tot

Consiliu Dirigent din Transilvania (clădirea agenției CFR), unde a avut loc dezvelirea unei plăci comemorative,



Foto: Fred NUSS

Marii Uniri. Pentru subsemnării, ziua a început dis-de-dimineață, la aeroportul Sibiu, unde așteptam sosirea președintelui Iliescu pentru a lua un elicopter și a ajunge la Alba Iulia. Așteptarea a fost zadarnică (domnia sa mergând de fapt cu trenul) și

Consiliului județean Sibiu. La consiliu au fost prezenți invitați de onoare, consilieri, viceprimarul orașului. S-a vorbit despre importanța zilei de 1 Decembrie, ședința fiind intitulată "Unitatea națională, firescul întregii noastre istorii", luând cuvântul dl. Manițiu și

cu ocazia zilei de 1 Decembrie, și tot în incinta Astei (unde a avut loc și ședința consiliului) a fost prezentată și o expoziție documentară pe teme Marii Uniri, precum și o publicație omagială editată de Consiliul județean, intitulată "Sibiul și Marea Unire". Ne-am continuat periplul, oprindu-mă la fostul

prilej cu care dl. Romeo Trifu, președintele Consiliului județean Sibiu a declarat: "Redăm Sibiului un adevăr istoric, anunțând că în această clădire, începând cu 9 decembrie 1918, a

continuare în pagina a II-a
Răzvan MARCU
Adrian POPESCU

"Porți deschise" o acțiune de solidaritate

3 DECEMBRIE - ZIUA INTERNAȚIONALĂ A PERSOANELOR HANDICAPATE

Una din cele mai dureroase drame ale societății noastre, necunoscute public până în decembrie 1989, este cea a handicapatilor.

Într-o lume a privațiilor materiale și morale, în care noțiunile de caritate, solidaritate și omenie au fost pure abstracțiuni, handicapatul a fost considerat un rebut, care nefiind productiv nu merita prea mult din partea societății.

Descoperirea unor instituții de asistență socială și ocrotire a persoanelor handicapate, adevărate "lagăre de exterminare", a sensibilizat opinia publică internațională și cea internă față de drama acestora. Societatea românească a început să înțeleagă că este datoare acestor oameni.

Dar ce se înțelege prin persoană handicapată? Noțiunea de persoană handicapată se referă la orice persoană care nu este în stare să-și asigure de sine stătător

necesitatea unei vieți individuale și sociale normale, ca rezultat al unei reduceri, fie ea ereditară sau nu, a capacității fizice sau psihice. Prin urmare, handicapatul este o persoană cu anumite nevoi, cerințe speciale și ca urmare problemele lui trebuie abordate în cadrul general al societății și nu separat.

Urmare a acestui lucru, s-a considerat a fi oportună înființarea unui organ de specialitate al administrației de stat care să realizeze coordonarea, îndrumarea și controlul activității de ocrotire socială a persoanelor handicapate, în scopul recuperării, integrării socio-profesionale și asigurării protecției speciale a acestora.

continuare în pagina a II-a

inspector șef,
prof. Adriana CRIȘAN

Numai de la noi puteți cumpăra PLANUL MUNICIPIULUI SIBIU

El cuprinde: * harta detaliată a municipiului, cu denumirea actualizată a străzilor * amplasarea principalelor obiective turistice * adrese utile * date despre principalele firme din Sibiu.

O lucrare absolut necesară, un cadou de mare preț pentru oaspeții ai Sibiului, realizată în condiții grafice excepționale de către Editura "Caleidoscop" și Polsib.

Unicul loc unde o găsiți: Agenția de publicitate TRIBUNA, str. Dr. Ion Rațiu nr. 7. Intrucât tirajul este limitat, primul comenzi telefonice, zilnic, la 41.33.33.

Zilele bibliotecii ASTRA

Programul manifestărilor culturale incluse sub genericul "Zilele Bibliotecii ASTRA" continuă:

- vineri, 3. XII. a.c., ora 11, sala festivă a Bibliotecii: Întâlnire între generații "Biblioteca - profesia noastră". Invitați: bibliotecarii activi și pensionari ai ASTREI;

ora 11,30, filiala Cibin - concurs "Cine știe câștigă: Să cunoaștem istoria patriei". Participă elevi de la Șc. gen. 12 Sibiu

